

EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapatería Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 12 reales trimestre.—Fuera 15 idem.—Números sueltos 4 cuartos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada segun contrato, para la insercion de anuncios en este diario, escepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santa Bárbara vg. y mr.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

ELÍXIR DEPURATIVO VEGETAL de Ferrán; Anti-herpético-depurativo y Anti-apoplético sin rival.—Véase el prospecto.

APRENDIZ.

Se necesita uno para un comercio de ropas, que ganará enseguida.

Informará D. Salvador Xifra, Gerona.

PIANO. Hay para vender un piano cuadrado aleman en buen estado y á un precio muy ventajoso. Informará D. Francisco Salas, Plaza de la Constitucion, n.º 13, p. 2.º

CRÓNICA.

El *Don Juan Tenorio* de Zorrilla atrajo estos días gran concurrencia á nuestro coliseo, siendo escuchada con el placer que siempre aquella poesía fluida y espontánea, aunque la obra pierda mucho de su autenticidad al ser convertida en zarzuela. La popular creación del insigne poeta de las tradiciones y del renacimiento romántico halaga los sentimientos mas característicos del pueblo español, si bien los entraña de un modo negativo; y la naturaleza dramática de su protagonista no estriba en afectar valor, nobleza, hidalguía, caballeridad, cualidades de que carece, sino en el lugar preferente que el público le concede en su imaginación y el éxito que ha contribuido á dar á ese espectáculo carácter semi-racional; segun expresa un escritor, D. Juan Tenorio es un personaje conocido, el amigo de todos los años, que aparece con las castañas asadas y se marcha con el paseo á los cementerios. Zorrilla vendió á un editor por una patarata el derecho de representación de su obra y ahora, segun afirma una autorizada pluma, renta anualmente de tres á cuatro mil duros.

Su interpretación en nuestro Teatro no estuvo á la altura apetecible y la función se hizo pesada pecando de escesivamente larga.

—Luisa Michel ha tenido una desdichada suerte en Bruselas. El 23 quiso dar en el Gran teatro una conferencia sobre la revolución.

Las exageraciones de la anarquista habian disgustado mucho al sensato pueblo belga, así es que la multitud con sus gritos, sus protestas y ruidosos fueros, impidió que hablara la famosa revolucionaria. Ya le ha sucedido esto varias veces.

—Un astrónomo de Tennessee notó hace días que el núcleo del cometa que se viene observando se habia dividido en tres fragmentos desiguales, el mayor de los cuales se calculaba que tuviese 15,000 millas de la extensión.

Pocos días despues, el 10 del pasado, el profesor Brooks, de Nueva-York, vió que los pedazos del cometa se habian vuelto á reunir y que el núcleo condensado tiene la figura de una pera.

La cola aparece mas brillante que de costumbre, con una longitud de 50 millones de millas.

—En Barcelona se han presentado dos competidores al Sr. Bargossi.

El uno es soldado de la brigada topográfica, natural de la provincia de Ta-

rragona, que desafía al Sr. Bargossi á correr, sea cual fuere la distancia, mas no en la plaza de Toros, porque la lucha es desigual en este terreno.

El otro se llama D. Pedro Orcal Monsech, natural de Caspe, que vive en la capital de Cataluña y se halla dispuesto á aceptar una apuesta de 4,000 reales, para ver quien de los dos irá á pié desde Barcelona á Zaragoza en menos tiempo.

—Tomamos de *La Renaixensa* el siguiente suelto:

«Anoche oímos referir, que uno de los dias de la semana anterior, se presentaron en el monasterio de Montealegre, sobre Badalona, cuatro caballeros de decente porte solicitando visitar el edificio. Los monjes, allí albergados, recibieron con suma amabilidad á los forasteros y les acompañaron á las celdas, pasillos, cuartos, etc., etc., bajando por fin á la iglesia; al llegar allí, uno de los citados sugetos dijo con mucha cortesía: *Bueno, ya hemos visto lo bastante*; y sacando cada uno á relucir un revólver amenazando de muerte á los frailes, si al momento no ponian á su disposicion todos los objetos de valor que hubiese en el convento, así como todo el dinero de qué disponian. Los agredidos no tuvieron otro remedio que designar algunos objetos del culto como son: cálices, candeleros, etc., etc., y se les entregó alguna cantidad.

«Cuando lo tuvieron todo recogido, se hicieron acompañar por los mismos frailes á un coche que habian dejado al pié de la carretera, donde les obligaron á volver al convento amenazándoles de muerte si volvian la cabeza.»

APERTURA DE LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.

A las nueve de la noche tuvo lugar el dia 30 de Octubre último la apertura en este centro del curso académico de 1882 á 1882.

Ocupó la presidencia el señor ministro de Gracia y Justicia, teniendo á su derecha á los Sres. Romero Robledo, Montero Rios y marqués de Molins, y á su izquierda los Sres. Moyano, Pisa Pajares y Pedregal. Tambien ocupaban el estrado los individuos de la junta directiva y algunos antiguos ex-presidentes de la Academia.

Dió principio el acto leyendo el secretario Sr. Botella una correcta y bien escrita Memoria sobre los trabajos de la Academia en el curso anterior.

Terminada la lectura de la Memoria, hubo en el salon un momento de silencio y de gran expectacion por la numerosísima concurrencia que habia acudido á oír el discurso del Sr. Romero Robledo, y sobre el cual venian haciéndose diferentes y bien encontrados comentarios.

De la impresion que en el ánimo de todos los señores académicos produjo este notabilísimo documento, nada hemos de decir nosotros; pues como amigos del Sr. Romero, se creeria tal vez que éramos parciales en nuestro juicio crítico; pero hemos de consignar, no obstante, que no nos ha sorprendido el trabajo por lo mismo que conocemos el gran caudal de conocimientos y la vasta cultura científica del ex-ministro conservador. Para los liberales que tanto nos han disputado esta afirmacion, el discurso de anoche debió ser una prueba irrefragable de nuestro anterior aserto.

La opinion general de los académicos era perfectamente unánime en todos, absolutamente todos; lo mismo amigos que enemigos políticos del Sr. Romero, manifestaban sin rebozo ni atenuantes que el discurso de nuestro querido amigo le colocaba á la altura de nuestros primeros hombres de ciencia.

El tema escogido por el digno presidente de aquella corporacion, estuvo á la altura que corresponde á un centro que, como aquel, ha sabido formar en una larga série de años los hombres mas importantes de nuestro foro y nuestros mas esclarecidos estadistas.

Empezaba el Sr. Romero recomendando la necesidad de que la Academia no fuese palenque donde se repercutiesen los ecos de opiniones mas ó ménos autorizadas de insignes tratadistas, sino fuente del propio pensamiento en la indagacion del Derecho.

Despues de acertadísimas y elocuentes consideraciones sobre esta necesidad, el nuevo presidente dió principio al desarrollo de su tésis, concebida en estos términos:

«Propóngome, partiendo de la unidad del Derecho, llegar á deducir como consecuencia y regla de conducta, digna de seros recomendada, lo siguiente: que al lado y como precediendo á la perseverancia nunca desfallecida, que enciende el amor al ideal, debe marchar el respeto al derecho escrito.»

En apoyo de ella expuso razonamientos cumplidos y contundentes llenos de originalidad y de vigor.

En la dificultad de poder dar íntegro tan notable trabajo, insertamos á continuacion algunos de los párrafos que fueron calurosamente aplaudidos.

Haciendo un estudio comparativo de todas las doctrinas rurales y filosóficas, tuvo párrafos tan brillantes como el siguiente:

«En el orden contrario, antes como despues del Cristianismo, la mayor y la mas santa revolucion de las ideas, cuyos efectos se perpetúan y de cuya sávia se alimentan las estériles propagandas que niegan la verdad de sus doctrinas, antes como despues de todas las escuelas filosóficas, aun las mas pretenciosas y arrogantes, el hombre duda siempre y toma distintas y aun opuestas direcciones. En el seno de la sociedad mas adelantada, en el concierto de los principios mas generalmente admitidos y respetados, nunca faltará una razon individual que proteste,—digo poco—una escuela, una secta, un partido que levante bandera de rebelion y niegue, entre otros principios fundamentales, por ejemplo, la santidad de la familia y la realidad de la patria. Aquellas instituciones que nos parezcan mas defectuosas en la historia de los diversos pueblos, aquellas concepciones que imaginar podamos como mas absurdas y extravagantes, siempre hallarán en la práctica, en las fuerzas militantes, apóstoles y sectarios para peligro de la paz pública y confusion de la inteligencia humana.»

Al fijar el concepto del Derecho en su acepcion mas lata y su mas amplia manifestacion, decia:

«Derecho natural, sus fundamentos y sus dogmas, justicia, moral, conceptos son entendidos y proclamados de idéntica manera por los habitantes de estos distintos paises, dentro de cada uno de ellos, por el ignorante y por el sábio, formando un caudal comun de creencias y de sentimientos que no pueden limitar y contener, ni las plazas fuertes, ni las fronteras de la naturaleza, ni aun las olas del inmenso Océano.

El derecho natural, fiel contraste de la bondad del derecho escrito, la justicia universal á cuyos preceptos deben ajustarse los fallos de la justicia humana, tienen un significado tan preciso en los lábios del vulgo como bajo la pluma de los pensadores. Sus principios en ninguna parte se hallan escritos, y todos, sin embargo, los conocen. piden su aplicacion é igualmente los proclaman, como que están grabados por la mano de Dios en nuestro corazon y en el corazon de nuestros contemporáneos, y forman como la síntesis suprema del trabajo de las edades que pasaron la base del presente y la esperanza del porvenir.»

Examinando el Sr. Romero la deficiencia de las escuelas filosóficas, exclama en un arranque de verdadera grandilocuencia:

«En este punto he de decir—no quiero excusarlo—que cuando mi inteligencia llega á los confines donde la luz se apaga y el misterio resulta impenetrable en nuestro origen, ó volviendo hácia el porvenir de perfeccion por todas las escuelas prometido, halla sombras no menos compactas que impenetrables, y prosiguiendo atenta, llega á descubrir que aquel *más allá* tan deseado es un panteísmo fatalista, ó un grosero materialismo ó un racionalismo estéril, retrocedo, y sin vacilaciones me acojo á la religion católica en busca de descanso, de consuelo y de luz. Doctrina que jamás me ha impedido amar y defender tanto como el que mas todas las libertades políticas: que la tolerancia indispensable para la vida de la libertad se ennoblece con los preceptos que enseñan à ahogar los impulsos de la venganza, à responder con caritativo amor al ataque de la injusticia y à sonreír sin desprecio ante la crítica ligera ó apasionada.»

Entrando el ex-ministro conservador en otro órden de aplicaciones, ó sea, estudiando la compenetracion entre el derecho civil y político, añadia al estudiar algunas de las instituciones que consagra el primero:

«Cuando se distingue con pretensiones absolutas la esfera individual de la social y se reduce la funcion del Estado á asegurar el órden y administrar justicia, como los únicos intereses directos de la colectividad, preguntad en nombre de qué principios el Estado reglamenta la familia, y vereis luego la esterilidad de semejante propósito. ¿Por qué es por lo que no contentos con el precepto moral, añadís el freno legal à nuestros sentimientos y estableceis la monogamia y la indisolubilidad del vínculo, y quitais toda sancion sagrada à la celebracion del matrimonio, cuando la Iglesia lo establece en las mismas condiciones y con los mismos impedimentos que plagiais secularizándolo? No es solo la incompatibilidad de la poligamia con el órden público lo que os mueve à ello, porque esa misma incompatibilidad està negada por la existencia de grandes pueblos que con aquella institucion ocupan un grandísimo lugar en la historia. No es el interés individual, que bien podría protestar en algunos casos contra la tiranía de vuestras disposiciones, por las cuales os erigís en dueños de sus sentimientos, cuando le pedís, por ejemplo, que petrifique los impulsos del alma, y llamais al hombre adúltero y estableceis

contra él sanciones penales si no sabe domar sus pasiones y observar la fidelidad impuesta por la ley. ¿En nombre de qué principio, que no sea el del interés público en realizar el concepto del derecho de una época ó de una civilizacion, estableceis la diferencia de derechos de hijos legítimos, naturales, adulterinos, si todos esos seres han venido al mundo con la misma blanca inocencia y absoluta irresponsabilidad por la conducta de sus padres? ¿Qué significan, señores, las instituciones de nuestro derecho civil por todos respetadas y bendecidas, que establecen la sociedad legal entre los cónyuges, y la manera y tiempo de disolverse, que distinguen los bienes y preservan los de las mujeres, que estatuyen las legítimas y las reservas, que legislan especialmente sobre las donaciones entre cónyuges, con las demás que se refieren al matrimonio en todas sus consecuencias, si separamos el derecho individual del derecho público, para presentarlos como cosas entre las que cabe establecer una línea de division tal, que no se confundan sus esferas y no sea uno solo su estudio?»

Terminaba el Sr. Romero su bien escrito discurso, con el siguiente paralelismo entre el progreso moral y el progreso físico ó sensible:

«Necesario es reconocer que es mas difícil la exploracion en el mundo de las ideas que en el de los fenómenos sensibles. El hombre ha levantado desde las primeras edades su vista hácia la bóveda celeste y ha observado el curso de los astros, calculado y previsto sus movimientos, sorprendido sus leyes; y donde apenas alcanza con el pensamiento, mide el tiempo y las distancias. El hombre obtiene de la tierra el préstamo de sus fuerzas y la sujeta á producir con regularidad y á satisfaccion de sus necesidades ó le arranca á pedazos sus entrañas, ya para procurarse nuevos goces, ya para elaborar instrumentos con que mas ciertamente esclavizarla. Ha convertido en medios de comunicacion los que parecian de invencible aislamiento, abriendo los mas ricos caminos á su industria en la superficie de los mares, mandando el agua que le sostenga, al viento ó al vapor que le impulse, al imán que le oriente. A donde no llegan las ondas del sonido, hace vibrar con maravillosa celeridad su palabra, que grabada en la piedra, en el bronce ó en el papel, mantiene el comercio de las inteligencias de todas las edades. ¿A qué enumerar todas las maravillosas victorias alcanzadas? Para el hombre parece que concluyeron los obstáculos. El mundo material le confia todos sus secretos y le sirve esclavizado.

Mas sí, frente á este cuadro, presentais el de sus conquistas en el órden moral, el resultado no es ciertamente á propósito para lisonjearnos. Preguntad al europeo qué influencia ha ejercido hasta hoy en la civilizacion de la India; cuál de nuestras ideas ha podido salvar la muralla de la China; cuantos pueblos ha conquistado para nuestra civilizacion en Asia ó en Africa, y sin negar los grandes triunfos de la civilizacion, comparándolos con los obtenidos sobre el mundo material, tendrémos que concluir afirmando que es mas fácil conquistar ó trasformar el universo que arrancar á un pais una falsa idea ó borrar del corazon humano un sentimiento. De este superficial cotejo resulta desairado el éxito de la inteligencia en el conocimiento de las leyes que rigen á la humanidad; y al juzgar el tiempo invertido en la civilizacion de una pequeña parte de la especie humana, parece que se resiste al cálculo el entrever el que falta para contar realizados los ideales de la ciencia y asentado por todas partes definitivamente el imperio del derecho.»

Varias veces los aplausos interrumpieron al Sr. Romero Robledo; pero al terminar su brillante disertacion, el entusiasmo y los aplausos eran generales.

Acto seguido se procedió á la distribucion de los premios que el Sr. ministro de Gracia y Justicia entregó á los Sres. Henestrosa y Olmedilla, y de las menciones honoríficas otorgadas á los Sres. Rodriguez y Casa-Nueva.

La sesion terminó à las diez y media.

El Sr. Romero fué calurosamente felicitado.

(De *El Pais*).

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

Madrid 1.º de Noviembre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

La solemnidad del dia ha alejado de los círculos á la concurrencia que esta tarde llena los cementerios; no hay pues, temas nuevos, ni noticias, ni siquiera invenciones; en los contados corrillos se bosteza y se aguarda con impaciencia á que lleguen las últimas horas de la tarde y con ellas los que rinden el cotidiano paseo en estos círculos. El dia es una tregua de combate político en honor á la memoria de los que fueron.

Verdad que ayer y anoche hubo sobra de animacion: con solo el eco de lo mas saliente hay para llenar algunas cuartillas. En primer término ocupar la atencion política Martos y su partido; aun no se ha digerido la reunion del lunes en donde brillaron diversas tendencias, no todas conformes con la refundicion en la izquierda, como por ejemplo, el Sr. Romero Giron, del todo contrario á ella; si bien es, como dicen los izquierdistas, porqué está ya mas al lado de Alonso Martinez que de Martos. Amigos intimos de este se esforzaban anoche por asegurar que salvo raras excepciones, el partido en masa se uniría al duque, como lo demuestran las firmas que van estampándose al pié de la fórmula y corroborará la reunion del comité central que es casi seguro se reunirá el sábado próximo, segun rezan las invitaciones ya extendidas.

Los ministeriales no ocultaban el gozo ante estos obstáculos que salen al camino de la izquierda, aunque muchos martistas aseguraban y aseguran que el sábado, para cuyo dia se ha citado al comité central, se desvanecerán las dudas y se verá la conformidad absoluta con el duque de la Torre. Pero no han afirmado que el señor Martos suscriba la fórmula, que cada dia recibe nuevos refuerzos y cuyo número de firmantes es ya bastante numeroso.

La entrevista ayer entre Montero y Navarro Rodrigo es lo que mas se comenta aunque á decir verdad nadie ha podido averiguar lo que de cierto haya pasado. La gente sesuda sigue creyendo que no habrá quien haga decidir al jefe de los tercios: no cantará claro sino en el Congreso y eso no es artículo de fé. De todas maneras se dá al hecho gran importancia mayormente despues de haberse dicho que se modificaria la fórmula para que la pueda suscribir el Sr. Navarro. Antes é inmediatamente despues de celebrada la entrevista el Sr. Montero habló á solas con el general Serrano.—«¿Como se hará el diputado por acumulacion para sentarse en los escaños encarnados sin jurar? Pues desde el momento en que se ha declarado dinástico nada le puede importar el juramento.» Pregunta y respuesta oidas anoche y esta misma tarde.

De otro movimiento se habla, pero que yo no he podido comprobar. Se ha dicho que disgustado con el Sr. Cánovas el general Quesáda, el partido conservador pierde por momentos espadas que tanto les hacen falta, y que para remediar el mal, el jefe de los conservadores habia solicitado el concurso, aunque inútilmente, del conde de Cheste y de otros generales de la mas retrógada escuela. Este rumor que llegó hasta la prensa se desmiente por los interesados, y repito á V., no he podido comprobarlo, inclinándome á que no tiene fundamento serio.

Todo son perturbaciones. Honda es la que la carta del Sr. Obispo de Daulia revela: está dirigida al de Teruel y demuestra gran exacerbacion en la lucha que sostienen, con sentimiento de los buenos católicos; que de los periódicos pasó á los carlistas y sus amigos y ahora llega hasta los principios de la Iglesia. Imparciales católicos esperan que una gran energia por parte de S. S. es lo único que puede atajar el cisma en el clero español.

Anoche hubo multitud de reuniones, de que no puedo dar cuenta detallada por falta de espacio, pero que apuntaré sucintamente como de costumbre. El consejo penitenciario se ocupa de las próximas oposiciones;—en el círculo nacional de la juventud se eligieron las mesas de las secciones y se nombró la comisión que ha ido á depositar una corona en la tumba de Moreno Nieto;—en el Círculo de la calle de Esparteros siguió la junta de coalición tratando los asuntos electorales;—en el conservador se constituyó el comité de un distrito; en el de la Unión mercantil, los profesores no pudieron entenderse;—en el de escritores y artistas acordó la junta directiva publicar un Boletín mensual;—y finalmente en la Sociedad geográfica el Dr. Beehtmher desarrolló el tema de influencia de la inmigración china en las islas del Pacífico respecto á lepra. El disertante, que ha dado cuatro veces la vuelta al mundo y sabe 19 idiomas expuso sabias consideraciones que agradaron, sobre todo la de unos perros que devoraban carne humana y que á su vez servía la suya de buen manjar.

De provincias malas noticias: detalles de los huracanes en Filipinas, Cuba y Norte de España; incendios como el del teatro Massini en Barcelona, aunque sin desgracias personales y bastante escasez y malestar en la clase proletaria de muchas comarcas. Los carlistas nucedalinos esperan gran número de firmas á favor de la manifestación iniciada por el general Palacios contra los de *La Fé*, que el señor Nucedal pide para enviar á D. Carlos.

Los telégramas de esta tarde no dicen nada de particular del extranjero: continúa la huelga de ebanistas en París, pues ni estos ni los patronos quieren ceder; á causa de un temporal en las costas del Océano se han perdido algunos buques; se dice que D. Amadeo, ex-rey de España, se casará con la princesa Teresa de Baviera; se teme una agitación en la Herzegovina con consecuencias, y sigue la socialista en Francia, que es más honda de lo que se dice.

Hasta mañana se despide su atento afectísimo.—F.

ANUNCIOS GENERALES.

(BRIANS) H E R P E S (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 Á 2.

LA CATALANA.

COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Y
EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA.

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865.

ÚNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.

Establecida en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, núm. 7, principal.

CAPITAL SOCIAL **20.000,000** REALES VN.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.

PRESIDENTE,

Sr. D. CASIMIRO GIRONA, propietario y comerciante.

VOCALES,

Sr. D. FEDERICO NICOLAU, Diputado á Córtes, propietario y comerciante.

Sr. D. JOAQUIN DE CABIROL, ex-Diputado á Córtes y propietario.

Excmo. Sr. MAQUÈS DE CIUTADILLA, Senador del Reino, ex-Diputado provincial y propietario.

Sr. D. NARCISO DE SARRIERA, propietario.

Sr. D. CAMILO FABRA, ex-Diputado á Córtes, propietario y comerciante.

Sr. D. JOSE ANTONIO DE MAGAROLA, abogado y propietario.

Sr. D. JOSE ORIOL BARRAU, propietario, y comerciante.

Sr. D. JOSE CARRERAS Y XURIACH, hacendado.

DIRECTOR GERENTE.

Sr. D. FERNANDO DE DELÁS, ex-Diputado á Córtes, abogado y propietario

SECRETARIO GENERAL.

Sr. D. JOSÉ RAMON GASSOL, ex-Diputado á Córtes, abogado y propietario.

INSPECTOR GENERAL.

Sr. D. JOSÉ PRAT Y SANTAMARIA, propietario.

ÚNICO HENDAYA VERDAD

LICOR EXQUISITO, MUY ESTIMADO (BLANCO, AMARILLO, VERDE.)
 MEDALLAS DE PLATA Y ORO, EN FRANCIA Y EN ESPAÑA.

Este excelente licor de mesa se recomienda por su finura, sabor exquisito y delicado, así como por sus inapreciables cualidades higiénicas y digestivas. Se sirve en los mejores cafés y se vende, en preciosos frascos de *litro, medio litro y un cuarto de litro*, en los principales depósitos de licores, reposterías y confiterías, etc., especialmente en MADRID, J. Pécastaing (Príncipe, 13); en PARIS, Ch. Menard (St. Honoré, 123.)—CUIDAR DE LAS FALSIFICACIONES.—Exigir siempre en la etiqueta de los frascos la firma P. BARBIER.

Espedición desde los tres litros.

Fábrica de Destilación de Paulino BARBIER, en HENDAYA (Bajos Pirineos, frontera de España.)

SECCION DE VARIEDADES.

LA INDUSTRIA NORTE-AMERICANA.

Para que nuestros lectores tengan una idea perfecta de lo que es el trabajo en la poderosa República del nuevo continente, vamos á referir algunos datos acerca de la Compañía fabril Singer, de Nueva-York, que puede servir de modelo entre otras empresas, del inmenso desarrollo industrial de nuestra época.

El opulento empresario que fundó esta Compañía fué un oscuro operario norte-americano, que dejó á sus herederos un capital de trescientos millones de reales, despues de haber gastado en Lóndres gruesas sumas para distinguirse fastuosamente entre los mas acaudalados lores de Inglaterra. Despues de su muerte, acaecida hace pocos años, la Compañía ha tomado nuevos vuelos, alcanzando extremos que parecerian increíbles, á no tener la confianza mas absoluta acerca de los datos que vamos á exponer á nuestros lectores, en la seguridad de que con ellos, no tan solo les hemos de proporcionar ese asombro que siempre se siente hácia lo maravilloso, sino que tambien servirán para formar idea de la importancia industrial de la república americana.

El actual presidente en jefe de la Compañía figura entre los primeros veinte capitalistas del mundo, reside en América, y los siete ú ocho mil duros que se le calcula de renta diaria los capitaliza constantemente, porque su vida tranquila y morigerada apenas le cuesta algunos centenares de duros cada 24 horas.

La gran fábrica está situada á hora y media de Nueva-York en una extensa llanura lamida por las aguas de una ancha ria, donde atraen los buques que, al pié de la fábrica, cargan millares de máquinas de coser, destinadas á todas las partes del mundo. Los edificios que constituyen los talleres han ido haciéndose sucesivamente segun se aumentaba el negocio, en la actualidad forman dos grupos principales; el mas importante tiene dos inmensas fachadas á escuadra, las que, para tomar una idea de su extension, diremos que la mayor presenta 438 huecos en sus tres pisos y la menor 78. Estas fachadas pertenecen á ese estilo romano, que con tanta propiedad caracteriza el poderío y la severa grandeza de las construcciones industriales modernas. En los centros de estas fachadas campean dos soberbias torres como amparando las grandes entradas del edificio. La cubierta, de estilo francés moderno, contiene una série de ventanas elegantemente distribuidas; y por fin, está coronada en toda su extension por una elegante crestería de hierro, digno remate de tan suntuoso edificio. En él se encierran las oficinas, talleres, almacenes y ebanistería. Detrás de la fachada grande, y paralelamente á ella, se halla el segundo cuerpo del edificio extendiéndose en inmensas naves, formando anchas crugías destinadas á la fundicion y otras operaciones que exigen grandes y desahogados locales.

Estos edificios están coronados por nueve elevadas chimeneas que acusan otros tantos propulsores de gran potencia, sin contar los de menor cuantía, que se encuentran en diferentes puntos de tan vastos talleres. Entre ambos grupos de edificaciones se extiende una inmensa esplanada, por donde se distribuyen 14 kilómetros de ferro-carril para el servicio exclusivo de la fábrica, con 17 millas de red telegráfica que ponen en comunicacion todas sus dependencias. El número de obreros que actualmente trabajan en esta fábrica, se eleva á la enorme cifra de 8.000, tanto mas considerable, si se tiene en cuenta que su trabajo es solo de vigilar máquinas, únicos factores de la produccion.

Para formar una idea del progreso mecánico de este establecimiento nos fijaremos tan solo en la máquina limadora, que ejecuta con una exactitud sorprendente, los engranajes cónicos que, en las máquinas de coser, transmiten el

movimiento del eje del volante al inferior, que impulsa la lanzadera y al impenente, ó arrastra telas que conduce la labor: cada seis ó siete máquinas están vigiladas por un solo obrero que se limita á prepararlas para que funcionen por sí solas, hasta el extremo de que cuando no tienen material donde trabajar, ó lo que es lo mismo, cuando la herramienta no encuentra resistencia, la máquina se para y avisa al operario por medio de un timbre. Por este solo detalle se comprenderá la importancia de los medios industriales con que realizan el trabajo tan renombrados talleres. La Compañía Singer recompensa espléndidamente á sus operarios hasta el extremo de haber enviado á Filadelfia, cuando celebró su Exposición universal, millares de estos entre los mas distinguidos, pagándoles todos los gastos de la expedición.

La producción semanal de esta fábrica era hasta hace poco de 8.000 máquinas semanales, pero en virtud de las nuevas construcciones con que se ha ampliado, se puede elevar esta cifra á 10,000. Tales son los talleres de Elisabeth-Port (New Jersey).

Ahora bien, la Compañía, comprendiendo lo ventajoso que seria á sus intereses construir la máquina, propiamente dicha, en Europa, en vista de la crecida cantidad que pagaba en las aduanas la maquinaria, y siendo precisamente Inglaterra la nación mas favorecida por los tratados europeos, no dudó en montar una fábrica en Glasgow (Escocia), donde bien pronto encontró los resultados de tan luminosa idea, como los habia hallado Howe que le precedió en el mismo camino. Esta fábrica surte á Europa de máquinas de coser, y en la actualidad emplea 5.000 obreros que, como no hacen la máquina completa, por cuanto que reciben mucho hecho de América, producen, trabajando en horas extraordinarias, 5.000 máquinas semanales, y sin embargo, esta cantidad no satisface las necesidades de los mercados europeos, y la compañía ha comisionado á su vice-presidente, el honorable Mackenzie, para que adquiriera 1.500.000 piés de terreno en sitio de fácil comunicación marítima y terrestre donde fundar una fábrica semejante á la de New-Jersey, capaz de producir las mismas máquinas que ésta, es decir, otras 10.000 máquinas semanales para satisfacer los pedidos de Europa, que en la actualidad se están haciendo, por las direcciones generales de cada Estado, con ocho meses de anticipación. Las nuevas edificaciones que se proyectan en Inglaterra, sin contar la maquinaria, costarán 10.000.000 de reales, segun cálculos de los arquitectos de la compañía. Como datos generales añadiremos los siguientes.

El número de empleados que cobran directamente de la Compañía se eleva á 52.000 en todo el mundo: en todas las naciones de Europa funciona una direccion general y en cada provincia ó departamento una sucursal: la de España, solamente en los seis años que lleva de instalacion, ha vendido 180.000 máquinas; en Madrid, donde tenia un solo despacho central, ha tenido que establecer tres mas y las oficinas de la direccion, que estaban en el barrio de Salamanca han tenido que ceder el local que ocupaban al depósito central, trasladándose á las inmediaciones de la Puerta del Sol donde sus numerosos empleados tienen que trabajar con luz artificial los mas de los dias y como dato curioso que justifica este desarrollo en Madrid; puede citarse una casa de vecindad de la calle de Toledo de esta villa donde funcionan hasta 27 máquinas de coser, segun resulta de los libros de contabilidad que tenemos á la vista.

Por último, la Compañía Singer no se duerme en sus laureles, como suele decirse, y continuamente da á conocer nuevos progresos en el trabajo de sus máquinas, merced á una ingeniosa idea que realiza con una perseverancia digna del carácter norte-americano: tan pronto como cualquier empleado de la empresa acusa verdaderas disposiciones para la inventiva, se le lleva á un departamento destinado á los ensayos de inventos y modificaciones, donde se le facilita ancho campo á sus tareas, y de allí han salido las máquinas de dos agujas, la de zig-zag, la de costura de fantasía, la nueva lanzadera, la ingeniosísima devanadera automática y los mil accesorios con que se realizan variadas costuras y complicadas y elegantes labores.

(De la *Revista Popular de Conocimientos Útiles.*)

CORREO NACIONAL.

MADRID 1.º DE NOVIEMBRE.—(De la *Correspondencia de España*)

Hoy recibimos noticias de Canarias comunicándonos el entusiasmo indescriptible que ha producido en Las Palmas la concesion del puerto de refugio.

Una manifestacion de más de 12000 personas recorrió todas las calles vitoreando al ministro de Ultramar, señor Leon y Castillo, con verdadero frenesí. Al mismo tiempo se le han dirigido dos felicitaciones, firmadas, la primera por más de 2000 industriales de diversas opiniones que hacen constar con su firma, declarando que con aquellas obras se contendrán seguramente los desastres de la emigracion, y otra de mas de 3,000 vecinos.

Asimismo ha recibido el Sr. Leon y Castillo comunicaciones altamente lisonjeras de todas las sociedades de la Gran Canaria, á cuyo movimiento se adhiere tam-

bien el periódico conservador de la localidad, y todas las clases, sin distincion de partidos.

—Por la direccion de Telégrafos se trata de establecer estaciones telegráficas en todos los puntos en que existan audiencias de lo criminal.

—Se ha dicho hoy que si el futuro régio vástago es príncipe llevará por nombre Alfonso, y si es infanta Isabel.

—*El Globo* está en un error al suponer que el marqués de la Barzanallana se aparta de los puutos de vista generales del partido que dirige el Sr. Cánovas del Castillo.

—Ha llegado á Madrid y ha conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo, don Carlos Marfori.

—Parece que no se celebrará mañana el consejo de ministros que se anunciaba.

—Además del senador Sr. Rivera han firmado la fórmula en casa del general Serrano, los Sres. Montero Rios (D. José), Fernandez Alsina, Blanco Rajoy, Pardo Belmonte, Aguilera y Valdes (D. Daniel), y la acepta el señor baron de Bonifayó.

—La carta del señor obispo de Daulia no ha tenido el asentimiento que esperaba el venerable prelado.

—El R. arzobispo de Tarragona aprueba en todas sus partes las manifestaciones del señor obispo de Teruel y deplora las disidencias de los periódicos católicos.

—Todos los prelados, escepto dos han teleografiado ó escrito al señor obispo de Teruel felicitándole por el sermon pronunciado en San Luis.

—Asciende ya á 69 el número de senadores y diputados que han firmado la fórmula de la izquierda liberal. Hoy la ha suscrito el diputado Sr. Moreno Perez.

—Manifiesta el *Correo* que la mayoría de los demócratas quieren ir á la monarquía.

BOLSA DE BARCELONA.

Cotizacion del 3 de Octubre de 1882 segun nota del Banco de Gerona.

EFECTOS PÚBLICOS.

Interior 3 por ciento 28'45.—Subvenciones ferro-carriles 00'00.—Billetes Tesoro Cuba 99'00.

ACCIONES.

Catalana General de Crédito 00'00.—Crédito Mercantil (viejos) 72'00.—Idem Idem (nuevos) 99'00.—Banco Hispano Colonial 91'62.—Id. de Cataluña (viejas, 37'62.—Id. id. (nuevas) 00'00.—Id. de Préstamos y Descuentos 40'50.—Ferro-carri de Francia 119'25.—Id. de Orense á Vigo 42'00.—Id. del Norte 121'00.—Id. de Alicante 107'00.